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Kauf eines Occasionsautos

Aufgabenset
Vorname Name

1) Einstiegsfragen
a) Dürfen Sie bereits Auto fahren? Falls ja, gehen Sie zum Auftrag 1b). Falls nein, fahren Sie mit dem Auftrag 1d) fort.

Ja

Nein

b) Haben Sie bereits eines der beiden folgenden Angebote genutzt? Wenn ja, kreuzen Sie an, welches Sie schon genutzt haben. 
Falls nein, begründen Sie kurz warum nicht.

Leasing eines Autos

Kauf eines Occasionsautos

Ich habe noch keines der Angebote genutzt, weil ...

c) Wie oft fahren Sie Auto? Tragen Sie Ihre Einschätzung auf dem folgenden Slider ein.

Hinweis: Zeichnen Sie ein Kreuz in den Slider, z.B. mit der Zeichenfunktion von Microsoft Edge oder dem PDF Online Editor.

d) Sobald Sie volljährig sind, können Sie die Autoprüfung machen. Haben Sie das vor? Kreuzen Sie die zutreffende Antwort an. 
Falls die erste oder zweite Antwort zutrifft, gehen Sie zum Auftrag 1e). Falls die dritte oder vierte Antwort zutrifft, begründen 
Sie dies kurz.

Ja, sofort

Ja, aber nicht sofort

Ich weiss es noch nicht.

Nein

e) Wie oft werden Sie voraussichtlich mit dem Auto unterwegs sein, wenn Sie im Besitz des Führerscheins sind? Tragen Sie Ihre 
Einschätzung auf dem folgenden Slider ein.

Hinweis: Zeichnen Sie ein Kreuz in den Slider, z.B. mit der Zeichenfunktion von Microsoft Edge oder dem PDF Online Editor.

https://www.iconomix.ch/de/
https://www.malter365.de/edge/pdf-notizen/#2-zeichnen-und-schreiben-in-pdf-dateien
https://www.adobe.com/de/acrobat/online/pdf-editor.html
https://www.malter365.de/edge/pdf-notizen/#2-zeichnen-und-schreiben-in-pdf-dateien
https://www.adobe.com/de/acrobat/online/pdf-editor.html
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2) Kosten
Lesen Sie das Fallbeispiel «Kauf eines Occasionsautos» bis und mit Abschnitt «Die finanziellen Auswirkungen eines 
Occasionskaufs». Überfliegen Sie vorher die Aufträge 2a) bis 2e). So wissen Sie, worauf Sie beim Lesen achten müssen.

a) Wie hoch sind die Gesamtkosten für Marcos VW Golf GTI im ersten Jahr? Kreuzen Sie die richtige Antwort an.
Hinweis: Gehen Sie davon aus, dass Marco pro Jahr 10 000 Kilometer zurücklegt. Nutzen Sie die Kilometerkostenangabe aus 
dem Fallbeispiel. Den Kaufpreis können Sie vernachlässigen.

10 000 Franken

5400 Franken

6000 Franken

6200 Franken

b) Wie hoch sind die einzelnen Kostenpunkte pro Jahr? Füllen Sie die nachstehende Tabelle aus.
Hinweis: Nutzen Sie die jährlichen Gesamtkosten sowie die Grafik 1 im Fallbeispiel.

Fixkosten Meine Berechnungen:

Versicherungen

Verkehrssteuern

Amortisation

Parkkosten

Autobahnvignette

Fahrzeugpflege

Variable Kosten Meine Berechnungen:

Treibstoff

Service und Reparaturen

Reifen

 

c) Wie hoch einzelne Kostenpunkte sind, hängt unter anderem vom Alter eines Autos ab.
Formulieren Sie zwei Sätze, die den Zusammenhang zwischen dem Alter eines Autos und der Höhe einzelner Kostenpunkte 
aufzeigen.
Verwenden Sie dazu folgendes Satzmuster:
Je älter ein Auto ist, desto …… sind die ……kosten.

https://www.iconomix.ch/de/module/a064/fallbeispiel/
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d) Die einzelnen Kostenpunkte hängen auch von der Leistungsstärke eines Autos ab.
Formulieren Sie drei Sätze, die den Zusammenhang zwischen der Leistungsstärke und der Höhe einzelner Kostenpunkte 
deutlich machen.
Verwenden Sie dazu folgendes Satzmuster:
Je leistungsstärker ein Auto ist, desto …… sind die ……kosten.

e) Beurteilen Sie die nachfolgenden Aussagen nach «richtig» oder «falsch».

Eine Motorfahrzeug-Haftpflichtversicherung deckt allfällige 
Schäden am eigenen Auto.

Richtig Falsch

Die Verkehrssteuern sind je nach Kanton unterschiedlich hoch. Richtig Falsch

Fixkosten sind jene Kosten, die je nach Nutzung und Fahrstil 
höher oder tiefer sind.

Richtig Falsch

Private Parkplätze kosten auf dem Land in der Regel etwas 
mehr als in den Städten.

Richtig Falsch

Für Elektroautos fallen zwar keine Treibstoffkosten an, dafür 
Ladekosten.

Richtig Falsch

Variable Kosten fallen regelmässig in gleicher Höhe an. Richtig Falsch

Die Wertminderung muss Marco für den allfälligen 
Weiterverkauf seines VW Golf GTI berücksichtigen.

Richtig Falsch

Gröbere Verkehrsdelikte kosten oftmals mehr als 250 
Franken.

Richtig Falsch

3) Zustandsprüfung
Lesen Sie im Fallbeispiel «Kauf eines Occasionsautos» das Akkordeon zur Motorfahrzeugkontrolle und den Abschnitt «Was gilt 
es bei der Zustandsprüfung eines Occasionsautos zu beachten?». Überfliegen Sie vorher diesen Auftrag 3. So wissen Sie, 
worauf Sie beim Lesen achten müssen.
 
Lesen Sie die folgenden Aussagen durch und kreuzen Sie die korrekten Aussagen an. Begründen Sie bei den falschen Aussagen 
kurz, wieso diese nicht korrekt sind.

Die Bezeichnung «frisch ab MFK» bedeutet, dass ein Occasionsauto keine Mängel hat.

Ein schriftlicher Kaufvertrag ist beim Occasionskauf nicht notwendig, jedoch empfehlenswert.

Entdeckt man nach dem Kauf eines Occasionsautos Mängel, die nicht unter die vertraglich vereinbarte Garantie fallen, müssen 
diese zwingend von der verkaufenden Partei bezahlt werden.

Wenn man den Zustand eines Occasionsautos nicht selbst einschätzen kann oder will, kann der Zustand des Autos nicht 
eingeschätzt werden.

https://www.iconomix.ch/de/module/a064/fallbeispiel/
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4) Vergleich der verschiedenen Beschaffungsformen
Lesen Sie im Fallbeispiel «Kauf eines Occasionsautos» die beiden Abschnitte «Welche Alternativen zum Occasionskauf gibt es?» 
und «Vergleich verschiedener Beschaffungsformen» aufmerksam durch.

a) Setzen Sie im folgenden Lückentext die passenden Begriffen ein. Gehen Sie bei Unsicherheiten zu den beiden Textabschnitten 
im Fallbeispiel zurück.

Begriffe zur Auswahl: Kauf, Auto-Abo, Beschaffungsform, Monate, Jahren, Leasing, Automiete, Nutzungsdauer, Strecken, Zeit, 
kürzer, Carsharing
 

Welche  für ein Auto am geeignetsten ist, hängt vom individuellen Profil der Nutzer:innen ab. 

Entscheidend sind insbesondere die  und die Nutzungshäufigkeit.

Wenn man ein Auto nur für eine kurze  verwenden möchte, kommen Carsharing, die 

Automiete oder ein  als Beschaffungsform infrage. 

lohnt sich in der Regel, wenn ein Auto nur ab und zu für ein paar Stunden oder einen Tag und nur für kurze 

 benötigt wird. Wird ein Auto während mehrerer Tage oder Wochen ab und zu benötigt, lohnt 

sich in der Regel die . Wenn man ein Auto während mehrerer 

 regelmässig nutzen möchte, fährt man mit einem Auto-Abo besser.

Ein  wiederum macht Sinn bei einer hohen regelmässigen Nutzung und einer Nutzungsdauer 

von mehreren . Das gilt auch für das , wobei hier die 

Nutzungsdauer in der Regel etwas  ist.

https://www.iconomix.ch/de/module/a064/fallbeispiel/
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b) Übertragen Sie nun die Aussagen im Lückentext in die folgende Grafik. Füllen Sie dazu die zwei im Lückentext erwähnten 
Beschaffungsformen ein.
 

 

1: 

2: 
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c) Füllen Sie im nachstehenden Entscheidungsbaum[1] die leeren Boxen aus.
 

 

1: 

2: 

3: 

4: 

5: 

6: 

 

d) Kreuzen Sie bei den folgenden Szenarien an, welche Beschaffungsform am geeignetsten ist. Nutzen Sie dazu den oben 
stehenden Entscheidungsbaum.
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Szenario 1: Sie sind in Ihrer Freizeit und für Ihren Arbeitsweg auf ein Auto angewiesen. Zudem schrauben Sie in Ihrer Freizeit 
gerne an Ihrem Auto herum.

Auto-Abo

Carsharing

Kauf

Automiete

Leasing

e) Szenario 2: Sie sind in Ihrer Freizeit und für Ihren Arbeitsweg auf ein Auto angewiesen. Sie schätzen es, alle paar Jahre ein 
neues Modell zu fahren.

Auto-Abo

Carsharing

Kauf

Automiete

Leasing



Version 17.08.2023 Seite 8|8 www.iconomix.ch

f) Szenario 3: Sie brauchen für Ihre Grosseinkäufe und ab und zu auch an Feiertagen ein Auto.

Auto-Abo

Carsharing

Kauf

Automiete

Leasing

Fussnoten:

[1] Ein Entscheidungsbaum ist eine visuelle Darstellung in Form eines Baumes, um verschiedene Optionen und deren Konsequenzen 
zu veranschaulichen. Lernende folgen dabei den Zweigen, treffen Entscheidungen und gelangen so zu einer Lösung.
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